



**MESTO DUNAJSKÁ STREDA – DUNASZERDAHELY VÁROS**

**MESTSKÝ ÚRAD – VÁROSI HIVATAL**

Hlavná 50/16, 929 01 Dunajská Streda

---

**Informácie pre verejnosť  
vyplývajúce z plnenia povinností v súlade s §15a zákona  
NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v  
znení neskorších predpisov**

## **I. Krízový štáb mesta Dunajská Streda**

### **Primátor mesta**

JUDr. Zoltán Hájos

### **Zástupca primátora**

Mgr. Attila Karaffa

### **Zástupca primátora**

MUDr. Juraj Puha

### **Prednosta Mestského úradu v Dunajskej Strede**

Ing. Darina Nagyová

### **Ďalší členovia štábu**

Ing. Zoltán Pápay

Ing. Ľubomír Dömény

Mgr. Timea Molnár

Mgr. Tibor Csiba

## **II. Analýza územia mesta Dunajská Streda**

### **Geografická charakteristika:**

Mesto Dunajská Streda sa nachádza na juhozápadnom Slovensku, vyznačuje sa bohatosťou kultúrneho a prírodného dedičstva a zároveň plní funkciu administratívno-správneho, kultúrneho a hospodárskeho centra okresu Dunajská Streda. Mesto Dunajská Streda je vymedzené hranicami katastrálneho územia Dunajská Streda, katastrálneho územia Malé Blahovo a katastrálneho územia Mliečany. Riešené územie Dunajskej Strede sa nachádza v nadmorskej výške od 110 m n.m. po cca 120 m n.m.

### **Hydrologické pomery:**

Územie patrí do povodia rieky Dunaj. Všetky toky majú dažďovo-snehový typ režimu odtoku, s najvyššími priemernými mesačnými prietokmi v marci a s najnižšími v novembri. V súvislosti s prevádzkou Vodného diela Gabčíkovo (VDG) sa hladina podzemnej vody v priebehu posledných rokov mierne zvýšila a v súčasnosti kolíše v rozpätí od 2 do 3 m.

### **Klimatické pomery:**

Klimatické pomery sledovanej oblasti sú relatívne homogénne. Územie patrí do teplej klimatickej oblasti. Ide o nižnú klímu, ktorá je charakterizovaná miernou inverziou teplôt. Priemerná teplota v januári je -2,5 °C, v júli 20,5 °C. Bezmrázivé obdobie trvá 180 až 200 dní. V území je 60 až 70 letných dní za rok. Priemerné ročné teploty na riešenom území sa pohybujú v rozmedzí od 9,0 po 10,5 °C.

### **Demografická charakteristika:**

Ľudské zdroje sú významnými faktormi pri dosahovaní prosperity každého územia. Obyvateľstvo nemožno považovať za statický element, ale naopak vyznačuje sa silnou dynamikou jeho počtu, štruktúry, priestorového rozloženia a ďalších znakov. Počet zaregistrovaných obyvateľov v meste dosiahol svoje maximum v roku 1998 s počtom 24078 obyvateľov, od tohto obdobia počet obyvateľov kolíše s tendenciou postupného poklesu počtu obyvateľov.

### **Hospodárska charakteristika mesta:**

Väčšina priemyselných aktivít je sústredená v mestách. V priemysle okresu tradične významné postavenie má potravinársky priemysel mäso výroba a pekárenských priemysel

v meste Dunajská Streda, avšak už takmer 10 rokov prítomné sú aj nové odvetvia ako, výroba pohyblivých schodov a chodníkov, výroba trezorov, bankových zariadení a oceľového nábytku.

### **III. Možné riziká vzniku mimoriadnych udalostí**

#### **Ohrozenie vodou:**

Vychádzajúc z analýzy územia územného obvodu Okresného úradu Dunajská Streda z hľadiska vzniku možných mimoriadnych udalostí predstavujú povodne významné riziko ohrozenia obyvateľstva a majetku. Vodná stavba Gabčíkovo je najväčším ohrozovateľom v našom územnom obvode. Nachádza sa v okrese Dunajská Streda, Senec, Bratislava V. Situovaná je na riek Dunaj v riečnom km 1791-1860.

Účelom vodnej stavby Gabčíkovo je ochrana územia pred povodňami, zabezpečenie prevádzky medzinárodnej plavebnej dráhy, výroba elektrickej energie; je zaradený do kategórie I.

Prevádzkovanie vodnej stavby je zabezpečované podľa schváleného manipulačného poriadku. Za mimoriadnu manipuláciu sa považuje každá manipulácia, ktorá nie je popísaná v manipulačnom poriadku ako:

- nedodržanie prevádzkovej hladiny pri bežnej manipulácii,
- odlišná manipulácia s objektmi vodnej stavby
- náhle zvýšenie alebo zníženie prietokov a tým hladín
- nedodržanie medzivládnych dohôd o prietokoch a hladinových režimoch

Mimoriadne manipulácie sa môžu vyskytnúť:

- plánované (z dôvodov požiadaviek vyvolaných organizáciami, ktoré nie sú zúčastnené na vodohospodárskej a energetickej prevádzke, napr. vytvorenie vlny na plavbu);
- neplánované (vyvolané prevádzkovými nehodami, živelnými pohromami a pod.).

#### **Ohrozenie závažnou priemyselnou haváriou:**

Na území mesta Dunajská Streda v zmysle zákona NR SR č. 128/2015 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov **sa nenachádzajú podniky zaradené do kategórie „A“ a „B“.**

#### **Ohrozenie vyplývajúce z umiestnenia nebezpečných látok**

V meste Dunajská Streda sa nachádzajú a sú prevádzkované stacionárne zdroje nebezpečných látok u objektov, ktoré tieto látky využívajú vo svojej výrobnej, resp. prevádzkovej činnosti. Možné zamorenie z úniku nebezpečných látok v dôsledku priemyselnej havárie, resp. v prevádzkovej činnosti. Možné zamorenie z úniku nebezpečných látok v dôsledku priemyselnej havárie. Narušením výroby alebo prevádzky ovplyvňuje smer a rýchlosť prízemných vetrov, teplota vzduchu, pôdy a stupeň vertikálnej stálosti atmosféry.

#### **Objekty, v ktorých môže dôjsť k mimoriadnej udalosti s únikom nebezpečných látok:**

ISTERMEAT s.r.o.

Druh látky: Amoniak

Umelá ľadová plocha

Druh látky: Amoniak

#### **Ohrozené priestory nebezpečnými látkami:**

#### **Umelá ľadová plocha – Mesto Dunajská Streda – amoniak - NH<sub>3</sub> v množstve 1,5 t**

- športové zariadenie Umelá ľadová plocha (ďalej UĽP) v meste Dunajská Streda vo vlastníctve mesta Dunajská Streda a v pôsobnosti Správy športových zariadení mesta

so sídlom prevádzky na adrese Trhovisko 5873/18, 929 01 Dunajská Streda skladuje, manipuluje a používa v technologickom procese mrazenia a chladenia ľadu v chladiacom zariadení nebezpečnú chemickú látku - amoniak NH<sub>3</sub>, pričom:

- **pásmo priameho ohrozenia – polomer 0,169 km - ohrozovaných je 2 550 osôb,**
- **pásmo ohrozenia výparmi – polomer 0,421 km - ohrozovaných je 12 183 osôb,**
- **ohrozené priestory - v pásme priameho ohrozenia nebezpečnou látkou - ulice** Trhovisko, Malodvornícka cesta, Istvána Gyurcsóa; **objekty** – športové zariadenie Umelá ľadová plocha, v tesnej blízkosti Mestská športová hala, smerom na východ od severu až po juh sú situované: časť záhradkárskej osady na Malodvorníckej ceste, Veľkoobchod s nápojmi a potravinami (podnikateľ Ing. Ákos Horváth), tržnica - v areáli je bavorská reštaurácia Franzia a sieť drobných predajní; MINIT Slovakia spol. s r. o. – výroba a predaj mrazených pekárenských polotovarov v rámci franchiseového systému, desať rodinných domov, Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Dunajskej Strede a Hasičská stanica Dunajská Streda; smerom na západ od severu až po juh sú situované: mestský cintorín, výsek areálu ulice Trhoviska s časťou nekrytého oddychového, zábavného a športového areálu,

- **ohrozené priestory – v pásme ohrozenia výparmi** okrem vyššie uvedených ďalšie **ulice** – celá oblasť Trhoviska a časti ulíc Športová, I. Gyurcsóa, Galantská cesta, Malodvornícka cesta, Múzejná, Bacsákova, M. R. Štefánika, Trhová, Ružová, rožná časť nám. Sv. Štefana na križovatke s ul. M. R. Štefánika; **objekty** – futbalový štadión MOL Aréna - FC DAC 1904, Nábytok Halász, Tlačiareň VALEUR, s.r.o., Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Dunajskej Strede, Obchodný dom Kaufland Slovenská republika v.o.s., OC Family Center, Volkswagen, Audi autosalón, DS – Car, s.r.o., Stavoinvesta DS, spol. s r. o., Lahôdkárska výroba a výroba studených jedál Jednota COOP, Športová hala, (stará budova), sieť predajní a prevádzok na ul. Istvána Gyurcsóa, ul. Trhovisko – autoservis, menšie predajne rôzneho druhu, reštaurácia Venezia, nekrytý oddychový, zábavný a športový areál s kaviarňou Zerda Pub 1250, objekt bývalej Súkromnej strednej odbornej školy s internátom (t. č. neprevádzkuje), Cirkevná základná škola sv. Jána Apoštola s VJM, Žitnoostrovne múzeum, Gymnázium Árpáda Vámbéryho s VJM – ohrozené iba vonkajšie ihriská, ďalej obytné a polyfunkčné domy, záhradkárska osada a iné objekty (rôzne - menšie predajne, drobní poskytovatelia služieb rozličného charakteru a pod.).

Mesto Dunajská Streda ako ohrozovateľ vybudovalo v novembri v roku 2011 autonómny systém varovania obyvateľstva a vyzrozumenia osôb pre Umelú ľadovú plochu s elektronickou sirénou typu HORNET 600, ktorá bude prepojená cez RDS so systémom civilnej ochrany. *Bližší popis objektov s počtom ohrozených osôb je uvedený v „stanovisku k projektu výstavby "Autonómny systém varovania a vyzrozumenia pre Umelú ľadovú plochu v meste Dunajská Streda" pod č. ObÚ-DS-OKR/A/2011/12430-2 zo dňa 16. 11. 2011.*

### **ISTERMEAT a. s. Dunajská Streda - amoniak NH<sub>3</sub> v množstve 6 t**

- výrobný podnik s bývalým názvom *Tauris Danubius a. s.* so sídlom Povodská cesta 14, 929 01 Dunajská Streda sa zaoberá porážkou a spracovaním jatčných zvierat (ošípané a hovädzí statok), v technologickom procese chladenia a mrazenia mäsa používa nebezpečnú látku (NL) - amoniak NH<sub>3</sub> v objeme spolu 6 t, z toho v mraziarni 1,5 t a v chladiarni 4,5 t s nasledovnými pásmami ohrozenia:

- **pásmo priameho ohrozenia NL – polomer 0,069 km – ohrozovaných je 186 osôb,**
- **ochranné pásmo – polomer 0,696 km – ohrozovaných je cca 1500 osôb,**
- **pásmo ohrozenia výparmi – polomer 3,300 km – ohrozovaných je cca 31000 osôb;**

- **ohrozené priestory - v pásme priameho ohrozenia nebezpečnou látkou** – sú ohrozované 186 osôb, (135 zamestnancov a 51 osôb prevzatých do starostlivosti),

- **ohrozené priestory - v ochrannom pásme** – ohrozených je cca 1500 osôb. Z toho 441 osôb spoločnosti Metrans a.s. (420 vlastných zamestnancov a 21 osôb prevzatých do starostlivosti - výber ohrozených z najsilnejšej prevádzky I. zmeny; rozpis zamestnancov podľa zmien: I. zmena 307, II. zmena 197 a III. zmena 23 zamestnancov = spolu 527 zamestnancov). V tomto pásme sa nachádza ďalej cca 1 059 ohrozených osôb nasledovne: obchodné centrum Galéria Tesco, rôzne predajne, reštaurácie, kaviarne, KM Cars - autosalón Opel, KM PLUS s.r.o. - Peugeot predajca automobilov, autoservis Peugeot, predajňa motocyklov Due Fratelli s.r.o., Agrotrade s.r.o., komplex spoločností poskytujúci rôzne služby (reštauračné - Lorians, predajné – ochranné odevy, papiernictvo, drogéria, iné služby), Stanica technickej kontroly Dunajská Streda, Gropo Slovakia s.r.o. - nákladná preprava v Dunajskej Strede, čerpacia stanica GAS, samoobslužná ručná autoumývaňa, logistický Park - Deichmann-Logistic SK s.r.o., Cargo-partner SR s.r.o. pobočka DS, Stavmat Stavebniny s.r.o. a iné drobné prevádzky s rôznym zameraním (do 50 osôb),

- **ohrozené priestory – v pásme ohrozenia výparmi** – je ohrozených cca 31 000 osôb. Z toho:

obec/mesto	obyvateľstvo	osoby prevzaté do starostlivosti	ohrozované osoby spolu
Dunajská Streda (celé mesto)	22 570	3922	26 492
Povoda (celá obec)	951	30	981
Kútniky (celá obec)	1 480	73	1 553
Veľké Dvorníky (celá obec)	1 355	15	1 370
Malé Dvorníky (južná časť obce ¼)	294	310	604
<b>spolu</b>	<b>26 650</b>	<b>4 350</b>	<b>31 000</b>

Spoločnosť ISTERMEAT a. s. Dunajská Streda ako ohrozovateľ vybudovala koncom roka 2012 autonómny systém varovania obyvateľstva a vyzrozumenia osôb s elektronickou sirénou typu HORNET 1200, ktorá bude prepojená cez RDS so systémom civilnej ochrany. *Bližší popis objektov s počtom ohrozených osôb je uvedený v „stanovisku k projektu výstavby "Autonómny systém varovania a vyzrozumenia Tauris Danubius a. s. Dunajská Streda" – pod č. ObÚ-DS-OKR/A/2011/09986-2 zo dňa 21. 07. 2011.*

### Živelné pohromy:

Vznik veľkých požiarov – veľkoplošné požiare vznikajú na veľkých lesných plochách v období sucha, alebo v blízkosti osídlení, rekreačných zariadení, turistických chodníkov a železničných tratí, najmä v ihličnatých porastoch kde sa požiar šíri korunami stromov čím sa ťažšie likviduje. Požiare hrozia všade, kde sa vo veľkom skladajú farbivá, riedidlá, pohonné hmoty, textilné syntetické materiály, drevo, uhlie, plyn, gumárenské výrobky, múka, cukor, obilie, slama, krmné zmesi, papier, atď. Môžu pritom vznikáť dusivé, dráždivé a toxické splodiny horenia.

Víchrice (krupobitia) – výskyt vetra s rýchlosťou nad 100 km/h pri nárazoch spôsobujúci škody, je priemerne dvakrát za rok a nie je možné presnejšie predpovedať jeho lokalizáciu. Obvod je vystavený prúdeniu vetrov väčšinu zo smerov sever, severozápad, juhozápad a juhovýchod.

Rozsiahle námrazy – nebezpečné sú najmä námrazy v jesennom období pri inverzii vzduchu na cestách.

### Ohrozenia verejného zdravia:

Epidémiou sa rozumie taký výskyt infekčného ochorenia, kedy sa v miestnej a časovej súvislosti (t.j. v rovnakej lokalite a približne v rovnakom čase) zvýši chorobnosť týmto ochorením nad hranicu obvyklou v danej lokalite a danom období.

Možné druhy epidémii:

- Salmonelóza
- Vírusová hepatitída
- Koronavírus COVID-19
- Chrápka
- Bakteriálna úplavica a brušný týfus

### **Katastrofy:**

Veľké letecké, železničné, lodné a cestné nehody spojené s požiarmi, prípadne s únikom nebezpečných látok, havárie jadrových zariadení, porušenie vodných stavieb.

### **Havárie:**

Požiare a výbuchy, úniky nebezpečných látok, prípravkov odpadov, ropných produktov s následným kontaminovaním územia, ovzdušia, vodných tokov, zdrojov pitnej vody a podzemných vôd.

### **Terorizmus**

Terorizmus je veľmi zložitý spoločenský jav, ktorý sa dá charakterizovať ako systematické páchanie násilia s cieľom vyvolať strach, umožňujúce dosiahnutie politických cieľov. Za terorizmus sa považuje každé nezákonné použitie sily a násilia proti osobám alebo majetku so zámerom zastrašiť vládu, civilné obyvateľstvo či jeho určitú skupinu a tým dosiahnuť určité politické alebo spoločenské ciele.

Medzi najčastejšie druhy terorizmu patria:

- medzinárodný,
- vnútroštátny,
- narkoterorizmus,
- počítačový,
- jadrový,
- extrémistický,
- sociálny,
- informačný,
- psychologický
- ďalšie.

Medzi teroristické prejavy patria:

- únosy osôb,
- vraždy,
- bombové útoky,
- únosy lietadiel,
- samovražedné útoky rôznymi prostriedkami,
- bioterorizmus - použitie biologických bojových látok,
- ďalšie.

## **IV. Varovanie obyvateľstva a vyznamenie osôb**

### **Účel plánu varovania obyvateľstva a vyznamenie osôb:**

- Fyzická osoba má právo na včasné varovanie pred hroziacim nebezpečenstvom, na evakuáciu a úkrytie, na informácie o spôsobe ochrany a na bezprostrednú pomoc pri ohrození života, zdravia a majetku.
- Mesto vykonáva hlásnu službu na území mesto.

- Účelom plánu varovania obyvateľstva a vyzozumenia osôb je zabezpečiť včasné varovanie obyvateľstva a vyzozumenie osôb činných pri riešení následkov mimoriadnej udalosti.
- Varovanie obyvateľstva a vyzozumenie osôb sa technicky zabezpečujú:
  - sieťovou sirénou,
  - prostredníctvom rozhlasového a televízneho vysielania,
  - domácimi rozhlasmi,
  - miestnymi informačnými prostriedkami,
  - systémami automatizovaného vyzozumenia,
  - prostredníctvom verejných elektronických komunikačných sietí
- Sirény sú zdrojom výstražného zvukového signálu, ktorý musí mať vlastnosti uvedené vo vyhláske MV SR č. 388/2006 Z. z. o podrobnostiach na zabezpečovanie technických a prevádzkových podmienok informačného systému civilnej ochrany.

### **Pojmy používané v pláne varovania obyvateľstva a vyzozumenia osôb:**

- Informačný systém civilnej ochrany: tvorí hlásna služba a informačná služba civilnej ochrany.
- Hlásna služba: zabezpečuje včasné varovanie obyvateľov a vyzozumenie osôb činných pri riešení následkov mimoriadnej udalosti a obcí o ohrození alebo vzniku mimoriadnej udalosti
- Informačná služba: zabezpečuje zber, spracovanie, vyhodnocovanie a poskytovanie informácií
- Varovanie: je súbor organizačných a technických opatrení, ktorými sa zabezpečuje výstražný efekt a prvotná informácia obyvateľstvu o hroziacom nebezpečenstve určená na zníženie alebo eliminovanie následkov.
- Vyzozumenie: je súbor organizačných a technických opatrení, ktorými sa v stanovených časových limitoch zabezpečuje prienik signálov a informácií určeným právnickým osobám a fyzickým osobám.

### **Varovné signály:**

Všeobecné ohrozenie: dvojminútovým kolísavým tónom sirén pri ohrození alebo pri vzniku mimoriadnej udalosti, ako aj pri možnosti rozšírenia následkov mimoriadnej udalosti.

Ohrozenie vodou: šesťminútovým stálym tónom sirén pri ohrození ničivými účinkami vody. Koniec ohrozenia alebo koniec pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti sa vyhlasuje signálom.

Koniec ohrozenia: dvojminútovým stálym tónom sirén bez opakovania.

Varovné signály a signál KONIEC OHROZENIA sa následne dopĺňajú hovorenou informáciou prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov. Preskúšavanie prevádzkyschopnosti systémov varovania obyvateľstva sa vykonáva **dvojminútovým stálym tónom** sirén po predchádzajúcom informovaní obyvateľstva o čase skúšky prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.

### **Evakuácia:**

Evakuácia je odsun ohrozených osôb, zvierat, prípadne vecí z určitého územia.

**Evakuačná pôsobnosť:** evakuácia plánuje, vyhlasuje, riadi a zabezpečuje podľa pôsobnosti

- Objekt (PO)
- Obec (mesto)
- Okresný úrad
- Okresný úrad v sídle kraja

Prednosta okresného úradu, primátor mesta a starosta obce môžu zriaďovať evakuačnú komisiu ako svoj odborný poradný orgán. Štatút evakuačnej komisie obsahuje najmä zloženie

evakuačnej komisie, jej úlohy a čas uvedenia do pohotovosti. Pričom jej štatút schvaľuje prednosta, primátor, starosta.

#### **Časové hľadisko evakuácie:**

1. Krátkodobá evakuácia – s možným návratom evakuantov do 72 hodín
2. Dlhodobá evakuácia – s možným návratom evakuantov po 72 hodinách

#### **Spôsoby evakuácie:**

- Dopravnými prostriedkami
- Samovoľnou evakuáciou osobnými dopravnými prostriedkami

#### **Evakuačné opatrenia:**

- Súbor informácií (o vyrozumení a dosiahnutí evakuačných komisií a evakuačných zariadení, spôsob vyhlasovania evakuácie obyvateľstvu, o počtoch evakuovaných, o potrebe SaP na zabezpečenie evakuácie, o MTZ evakuácie, o spôsobe a organizácii presunov evakuovaných, o príprave evak. komisií, evak. zariadení a obyvateľstva)
- Odborné zabezpečenie evakuácie (poriadkové a bezpečnostné, dopravné, zdravotnícke, zásobovacie, veterinárne)

#### **Evakuačná batožina:**

Každý evakuovaný si môže vziať so sebou iba obmedzené množstvo vecí na zabezpečenie nevyhnutných životných potrieb.

Hmotnosť evakuačnej batožiny môže byť najviac:

- 25 kg u dospelých osoby;
- 15 kg u dieťaťa;
- 5 kg príručnej batožiny okrem batožiny podľa prvého a druhého bodu.

#### **Evakuačná batožina by mala obsahovať:**

- osobné doklady, dôležité dokumenty, peniaze a iné malé cennosti;
- lieky a nevyhnutné zdravotnícke prostriedky;
- základné trvanlivé potraviny a pitná voda na 2-3 dni;
- predmety osobnej hygieny;
- vreckovú lampu;
- prikrývku alebo spací vak;
- náhradnú osobnú bielizeň, náhradný odev, náhradný obuv a nepremokavý plášť;
- v zimnom období zimné doplnky;
- ďalšie nevyhnutné osobné veci podľa vlastného uváženia.

## **V. Úlohy a opatrenia po vzniku mimoriadnej udalosti**

### **Protichemické opatrenia**

**Účelom protiradiačných, protichemických a protibiologických opatrení je vypracovanie základných dokumentov obsahujúcich opatrenia a úlohy súvisiace s ich realizáciou, potrebných na zabezpečenie neodkladnej a rýchlej rozhodovacej činnosti, realizácie ochrany obyvateľstva pre prípad vzniku mimoriadnej udalosti.**

Protiradiačné opatrenia sú zamerané na ochranu obyvateľstva v prípade nehody alebo havárie na jadrovom zariadení, na zvládnutie riešenia mimoriadnych udalostí so špecifikáciou možných postupov pri realizácii týchto úloh. Obsahujú opatrenia ochrany obyvateľstva pred účinkami chemických nebezpečných látok a úlohy súvisiace s likvidáciou mimoriadnych udalostí spojených s únikom chemických nebezpečných látok. Ďalej obsahujú úlohy a opatrenia zamerané na ochranu života a zdravia v oblasti ohrozenia biologickými nebezpečnými látkami.

Systém biologickej ochrany tvoria organizačné, technické, protiepidemické, protizootické, hygienické a iné súvisiace opatrenia, opatrenia nepretržitého pozorovania a monitorovania, individuálnej a kolektívnej ochrany na obmedzenie a odstránenie následkov napadnutia biologickými prostriedkami teroristickým spôsobom v dobe mieru alebo v prípade vojnového konfliktu.



**Protiradiačné, protichemické a protibiologické opatrenia** sú opatrenia určené na zníženie alebo na vylúčenie následkov pôsobenia nebezpečných látok.

Protiradiačné, protichemické a protibiologické opatrenia sú:

- a) monitorovanie územia,
- b) varovanie obyvateľstva a vyrozumie osôb,
- c) evakuácia a ukrytie osôb,
- d) regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov,
- e) prvá predlekárska pomoc a neodkladná zdravotná starostlivosť,
- f) individuálna ochrana osôb,
- g) hygienická očista osôb,
- h) dekontaminácia terénu, budov a materiálu,
- i) zabezpečenie ochrany zamestnancov, ktorí nemôžu skončiť pracovnú činnosť a nachádzajú sa v oblasti ohrozenia,
- j) likvidácia úniku nebezpečných látok a zamedzenie ich nekontrolovaného šírenia,
- k) profylaxia,
- l) zákaz a regulácia spotreby kontaminovaných potravín, vody a krmív,
- m) veterinárne opatrenia,
- n) opatrenia na zabezpečenie záchranných prác.

**Monitorovanie územia** je opatrenie nevyhnutné na zistenie a hodnotenie situácie pred vznikom mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky, v období jej trvania a po odstránení jej následkov. Cieľom monitorovania územia v oblasti ohrozenia je vyhodnotiť stav zložiek životného prostredia a zdravotného stavu osôb a zvierat, ktoré sú ohrozené mimoriadnou udalosťou spojenou s únikom nebezpečnej látky.

## **VI. Príprava a informovanie obyvateľstva**

**Sebaochranou** sa rozumie pomoc vlastnými silami a prostriedkami, ktorá sa zameriava na ochranu vlastnej osoby a jej najbližšieho okolia a smeruje k zmierneniu alebo k zamedzeniu pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti.

Prípravou obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc sa rozumie cieľavedomý a sústavný proces preventívno-výchovnej a propagačnej činnosti, teoretického školenia a praktického výcviku, ktoré majú umožniť fyzickým osobám získať nevyhnutne potrebné vedomosti, zručnosti a návyky na sebaochranu a pomoc iným v núdzi.

Hlavnými formami prípravy obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc sú:

- a) informačná a poradenská služba, ktorú poskytuje stredisko vzdelávania, verejnoprávne inštitúcie s humanitným poslaním, okresný úrad, samosprávny kraj, obec, iná právnická osoba alebo fyzická osoba - podnikateľ,
- b) programy a relácie vysielané v rozhlase a v televízii a pripravované subjektmi, ktoré riadia a organizujú, zabezpečujú a vykonávajú prípravu jednotiek civilnej ochrany alebo ktoré svojou podnikateľskou činnosťou môžu ohroziť život, zdravie alebo majetok svojich zamestnancov a osôb prevzatých do starostlivosti,
- c) edičná a publikačná činnosť uskutočňovaná vydávaním odborných publikácií, brožúr, skladačiek, plagátov, letákov, článkov v denníkoch a časopisoch s tematikou o civilnej ochrane a vykonávaná subjektmi, ktoré riadia a organizujú, zabezpečujú a vykonávajú prípravu jednotiek civilnej ochrany alebo ktoré svojou podnikateľskou činnosťou môžu ohroziť život, zdravie alebo majetok svojich zamestnancov a osôb prevzatých do starostlivosti,
- d) preventívno-výchovná a propagačná činnosť vykonávaná na podujatiach s tematikou civilnej ochrany, ktorými sú najmä cvičenia, súťaže, výstavy a exkurzie, teoretické

školenie a praktický nácvik riadené a organizované obvodným úradom, samosprávnym krajom alebo zabezpečované obcou v spolupráci s verejnoprávnymi inštitúciami s humanitným poslaním,

- e) zverejňovanie informácií v elektronickej forme subjektmi, ktoré riadia a vykonávajú prípravu obyvateľstva na sebaochranu a vzájomnú pomoc alebo ktoré svojou podnikateľskou činnosťou môžu ohroziť život, zdravie a majetok svojich zamestnancov alebo iných osôb.

## **Individuálna ochrana osôb**

**Individuálna ochrana** osôb sa zabezpečuje improvizovanými prostriedkami a špeciálnymi prostriedkami individuálnej ochrany, ktoré sa používajú bez vyzvania ihneď po varovaní obyvateľstva po vzniku mimoriadnej udalosti spojenej s únikom nebezpečnej látky, pričom:

- a) improvizovanými prostriedkami sa rozumejú prostriedky, ktoré sa zhotovujú na ochranu dýchacích ciest, očí a nekrytých častí tela z bežne dostupných materiálov, ktoré sú určené len na nevyhnutný čas pri evakuácii alebo na krátkodobý nevyhnutný pohyb vonku,
- b) špeciálnymi prostriedkami individuálnej ochrany osôb sa rozumejú ochranné pomôcky dýchacích ciest a povrchu tela pôsobiace proti účinkom nebezpečných látok.

Prostriedky individuálnej ochrany sa vydávajú bezodplatne všetkým obyvateľom Slovenskej republiky spravidla za brannej pohotovosti štátu.

## **VII. Základné pojmy**

**Ohrozením** sa rozumie obdobie, počas ktorého sa predpokladá nebezpečenstvo vzniku alebo rozšírenia následkov mimoriadnej udalosti.

**Mimoriadnou udalosťou** sa rozumie živelná pohroma, havária, katastrofa, ohrozenie verejného zdravia II. stupňa, smogová situácia, narušenie dodávok tepla nežiaduci výskyt medveďa hnedého, hromadný prílev cudzincov na územie Slovenskej republiky alebo teroristický útok

**Mimoriadnou situáciou** sa rozumie obdobie ohrozenia alebo obdobie pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti na život, zdravie alebo na majetok, ktorá je vyhlásená podľa zákona NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a počas ktorej sú vykonávané opatrenia na znižovanie rizík ohrozenia alebo postupy a činnosti na odstránenie následkov mimoriadnej udalosti. Mimoriadna situácia sa vyhlasuje a odvoláva prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.

**Núdzovým ubytovaním** sa rozumie zabezpečenie dočasného bývania osôb ohrozených alebo postihnutých následkami mimoriadnej udalosti.

**Núdzovým zásobovaním** sa rozumie zabezpečenie dočasného minimálneho stravovania, minimálnych dávok pitnej vody a poskytovanie ďalších základných potrieb osobám postihnutým mimoriadnou udalosťou v medziach existujúcich podmienok na prežitie, najmä dodávok elektrickej energie, zabezpečenie tepla a základné zdravotnícke zabezpečenie.

**Ukrytím** sa rozumie ochrana osôb v ochranných stavbách pred možnými následkami mimoriadnej udalosti.

**Evakuáciou** sa rozumie odsun ohrozených osôb, zvierat, príp. vecí z určitého územia.

**Sebaochranou** sa rozumie pomoc vlastnými silami a prostriedkami, ktorá sa zameriava na ochranu vlastnej osoby a jej najbližšieho okolia a smeruje k zmierneniu alebo k zamedzeniu pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti.

**Dôležité telefónne čísla:**

112 – IZS

158 – Policajný zbor

155 – Záchranná zdravotná služba

150 – Hasičský záchranný zbor

**VIII. Ďalšie informácie súvisiace s plánom ochrany obyvateľstva**

Podrobnosti a ďalšie informácie súvisiace s plánom ochrany obyvateľstva mesta Dunajská Streda je možné získať na Mestskom úrade Dunajská Streda.

**IX. Odkaz na obmedzenia vyplývajúce z ochrany dôverných informácií a utajovaných skutočností**

Vyššie uvedené informácie sa zverejňujú v súlade so zákonom NR SR č. 42/1994 o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a nevzťahujú sa na žiadne obmedzenia vyplývajúce zo zákona NR SR č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

